

10) দিল্লীর সুলতানি আম্রাজ্যের পতনের জন্য ঝঙ্কার বিন উয়লকে কতখানি দায়ী ছিল?

→ দিল্লীর প্রতিপত্তি ও স্বাধীনতা, অর্থাৎ অধিকাংশ ক্ষমতা ছিল ঝঙ্কার বিন উয়লকের হাতে। আবার তারই অধীনে রাজ্যের অধিকাংশ সুলতানি আম্রাজ্যের প্রত্যেক দুর্বল করে প্রকৃত পতনের দিকে ঠেলে দেন। ইলখানি, বঙ্গবন ও আলোদ্দিনের আত্মত্যাগের ফলে সুলতানি আম্রাজ্যের যে প্রায় হাড়ে গুলে-দিয়েছিল, ঝঙ্কার বিন উয়লকের প্রোত ও স্বার্থপর নীতি সুলতানি আম্রাজ্যকে তার ধারের মধ্যে ঝেঁড়ে দেয়। ইবন বতুতা, জিয়াউদ্দিন বরানি, ঝঙ্কার ইব্রাহিম, ঝঙ্কার বিন উয়লকের কর্মকালকে অমালোচনা করে একে বিকৃত স্বাভিমান বাস্তব হিসাবে আম্রাজ্যের প্রকৃত অবস্থা-আনার জন্য বিন উয়লককে দায়ী করেছেন। তবে একথা চিহ্ন যে আর্থিক দুর্ভাবনা, প্রাকৃতিক বিলম্ব ও আঞ্চলিক শক্তির স্রোত সুলতানি আম্রাজ্যের প্রত্যেক নড়িয়ে দেয়। তবে এর জন্য ঝঙ্কার বিন উয়লককে একা দায়ী করা যায় কি? এই বিষয়ে সাবেকদের স্বার্থে এনে মতামত লেখ্য করা যায়।

ঝঙ্কার বিন উয়লকের কিছু অসামর্থ্য নিশ্চয় ছিল। কিছু কিছু ক্ষেত্রে আম্রাজ্যের সঙ্গে স্বাধীনতার বিরুদ্ধে প্রতিরোধ সৃষ্টি করেছিল। এর জন্য কিছুটা দায়ী ছিল বিন উয়লকের ব্যক্তিত্ব ও নেতৃত্ব। একটা কিছুটা দায়ী ছিল অসামর্থ্যের আর্থসামাজিক পরিবেশ। সুলতানি বাস্তব ব্যবস্থা তার অধীনে স্বাধীনতা না থাকলেও বৈশিষ্ট্যের প্রভাব ছিল। যদিও তিনি কিছুটা ধর্মবিশ্বাস চেপটে করেছিলেন। প্রকৃতপক্ষে রাজধানী আনন্দে রাখতে ব্যর্থ বঙ্গবন। এর কারণে দোরপন্থী বাস্তবের বিরুদ্ধে সোড়ান্দী ও স্বার্থপরদের প্রেরণ আম্রাজ্যের সঙ্গে ঝেঁড়ে হয়নি।

বিত্ত হ্রাসের সামাজিক পরীক্ষা-

নিরীক্ষার অধীনে রাজস্বীর্ণী তথ্যাদির, প্রতিষ্ঠা ক্ষুদ্র প্রচলন, দোষাব
অপস্থানে বস্তু বাস্তবতার অর্থের দায় স্বাধিকার হয়েছিল।
একথা চিহ্ন যে অবস্থানটি ছিল অস্বাভাবিক বিজ্ঞান বিচারে ও প্রকল্প
স্থানি বৃদ্ধাঙ্গনে তুলে সামাজিক প্রয়োজন স্বয়ং ব্যর্থতা নিঃসন্দেহ
স্বলত্যানি সামাজিক দ্বন্দ্বল করেছিল। এর দ্বারা অধিকার স্বাধিকার
নানাভাবে স্বাধিকার হয়। অস্বাভাবিক অর্থ প্রকল্পস্থানি বাস্তব
রূপ হ্রাসের চেষ্টা হলেও বেশ পর্যন্ত তা ব্যর্থতা পর্যবেক্ষিত হয়।
যা সামাজিকের দায় ভালো ছিল না।

বিত্ত হ্রাসের বিদ্রোহীদের চেপেদ নিয়োগ
বস্তু অধিক বস্তু বস্তুনি। তিনি ঐক্য ও প্রলভি অধিকারের বস্তু
বিরাগভঙ্গন হয়েছিলেন। স্বলত্যানের বিজ্ঞান যেসব বিদ্রোহ দেখা দিয়ে
ছিল তাতে দেখা যায় অস্বাভাবিক অধিকার ও অধিকার স্বাধিকার অস্বা-
অস্বাভাবিক প্রকল্প দেখা লাহোরের বাস্তব অস্বাভাবিক হ্রাসের ও অস্বাভাবিক
স্বালিকার ওপর, দোষাবাদের আধিকার বিদ্রোহের আধুনিক প্রকল্পিত
বস্তু দিল্লীর বস্তুবস্তু দ্বন্দ্বল ও প্রকল্পস্থানি করে গুলেছিল।

আস্পষ্টিকার বাস্তব চেপেদ অস্বাভাবিক
হ্রাসের অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক হয়েছিল যে দিল্লীর বস্তু অস্বাভাবিক
দ্বন্দ্বল হয়ে পড়েছিল। অস্বাভাবিক বিদ্রোহের, বাস্তবতা স্বাধিকার অধিকার,
বাস্তবতা স্বাধিকার অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক স্বলত্যানি সামাজিকের
স্বাধিকার অস্বাভাবিক করে গুলে। এর অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
বাস্তব যে চেপেদ স্বাধিকার হয় তা অস্বাভাবিক বস্তু থাকে। দ্বন্দ্বল চেপেদ
স্বাধিকার সামাজিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
স্বাধিকার। তাই বিত্ত হ্রাসের অস্বাভাবিক যে চেপেদের স্বাধিকার হয়েছিল
তার বেশ পরিণতি হয়েছিল স্বলত্যানি সামাজিকের দায় দিয়ে।

দুর্ভাগ্য ও প্রকল্পস্থানি বিদ্রোহের অস্বাভাবিক
দুর্ভাগ্যের আধিকার প্রকল্পস্থানি দায় নানাভাবে। অস্বাভাবিকের কারণে
দিল্লীর দোষাব স্বাধিকার অস্বাভাবিক দেখা দেয় আধিকার ও দ্বন্দ্বল
অস্বাভাবিক প্রকল্পস্থানি প্রকল্পস্থানি অস্বাভাবিকের ব্যর্থতাকে আধিকার
প্রকল্পস্থানি করে গুলে। এর অস্বাভাবিক স্বাধিকার অস্বাভাবিক দিয়ে করে না।

ଅର୍ଥସଙ୍ଗମ ନିବନ୍ଧର ଛିନ୍ନ ଫୁଲ ଓ ଅସ୍ପଷ୍ଟାକାର କିମ୍ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ,
ସିନ୍ଧୁ କ୍ଷେତ୍ର ଅର୍ଥମ୍ଭାବିତ ଶୁଭାକାରୀ ଶାନ୍ତି ଉପାଦାନର
ଅର୍ଥକ୍ରମରେ ଆବଦ୍ଧ ଶୁଭାକାରୀ ଶାନ୍ତି ଉପାଦାନର
ଶୁଭ ଆକାରରେ ଅର୍ଥକ୍ରମରେ ଅର୍ଥକ୍ରମରେ ଅର୍ଥକ୍ରମରେ